

技能成才筑工匠精神 浓厚书香展文明风采

深圳艺术学校 徐淑闺

案例说明：深圳艺术学校多年来坚持“立德树人”理念，认真贯彻全国、全省教育大会精神，加强艺术学校学生思想道德教育建设，促进中职学生的全面发展。为进一步实践优秀传统文化与艺术有效融合，增强文化自信和艺术创新精神，我校开启了一系列“工匠未来，读书行动”文明风采活动，旨在弘扬工匠精神，丰富学生艺术体验和艺术创新，营造书香氛围，提升学生艺术素养，增强文明意识，进一步强化“立德树人”理念。

一、活动背景

根据广东省教育厅《关于开展 2023 年职业院校“技能成才强国有我”系列教育活动的通知》（教职成厅函〔2023〕14 号）等文件精神，培养学生的综合素质已经成为教育的重要任务之一，少年工匠读书活动应运而生。这项活动旨在通过多彩的活动搭建一个爱国爱校平台，让学生们能够诵读红色经典、传承爱国精神，学习习语领悟敦敦教诲，并通过书法比赛、经典诗词朗诵等形式传承匠人匠心，展示文明风采。

二、参与对象

全校师生

三、活动目标

(一) 诵红色经典传承爱国精神。通过诵读红色经典，让学生了解革命先烈的事迹和奋斗精神，培养他们的爱国意

识和责任感。

(二) 书法比赛传承匠人匠心。通过书法比赛，激发学生对中国传统文化的兴趣，培养他们的艺术修养和创造力。

(三) 经典诗词朗诵展现文明风采。通过经典诗词朗诵，让学生感受中华优秀传统文化之美，并展示他们自己的文明风采。

(四) 艺术展演传承经典。通过艺术展演，让学生了解各个艺术门类，并发掘他们自己的艺术潜能，传承经典文化。

四、活动实施

(一) 多彩活动搭建爱国爱校平台

1. 读红色经典，传承红色血脉

红色经典是我国革命历史上的重要文献和著作，具有深厚的思想内涵和时代价值。通过深入阅读和理解这些经典著作，学生们可以更好地领悟到伟大祖国的发展历程和英雄人物的奋斗精神。



图 1：“读红色书籍，传承红色血脉” ----读书分享会

2. 书法比赛传承匠人匠心

在活动中举办书法比赛，可以传承匠人匠心。书法是中国传统文化的瑰宝，也是一门艺术。通过书法比赛，学生们可以展示自己的书法才华，同时也能够学习到传统文化中的精髓和匠人精神。这种传承匠人匠心的活动不仅可以培养学生的审美意识和创造力，还能够让他们更好地了解和热爱中国传统文化。



图 2：“用心书写，浸润心灵” ---书法比赛

3. 经典诗词朗诵展现文明风采

在活动中举办经典诗词朗诵展，可以展示学生们的文明风采。经典诗词是中华民族优秀文化遗产的重要组成部分，通过朗诵经典诗词，学生们不仅可以提高语言表达能力和艺术修养，还能够感受到中国古代文人的情怀和智慧。这样的活动不仅可以增强学生对文化传统的认同感，还可以促进他

们对优秀作品的欣赏和理解。



图 3：诗歌朗诵比赛

4. 优秀传统文化激活思政课新形态

精彩绝伦的“京剧毯功”、郎朗动听的古典诗词、动人弦的古筝演奏、豪迈飒爽的民族舞蹈……深圳艺术学校承办的 2023 年全国文化艺术职业院校“学习二十大铸魂育人”课程思政展示活动上，中华优秀传统文化与思政课有效

融合，成为了思政教学的深厚力量。众多师生在其中感悟艺术之美，体验思政之实，接受心灵洗礼，获得思想升华。



图4：“中国田字格书法”舞蹈空间探索与身体即兴



图5：“道破东方智慧，传承中华文化”----舞蹈《弟子规》



图 6：“华夏起源，母亲黄河” --- 《黄河》第四乐章展演

（二）常态管理，形成良好的习惯共创文明校园

1. 建设图书角，打造书香班级

“书籍是人类进步的阶梯”，因此班级图书角建设，是我校“阅读悦享”书香校园建设中的重要组成部分。为了营造阅读氛围，鼓励学生多读书、读好书、好读书，学校组织开展了“最美图书角”建设与漂流活动。



图 7：“最美图书角”评比活动

2. 游园活动，展现青春风采

在游园活动中展示青春风采。游园活动是一个集体出行的形式，在其中学生们可以展示自己积极向上、阳光向前的精神风貌。通过参与各种游戏和运动项目，学生们不仅可以锻炼身体，还能够增强集体意识和团队合作精神。



图 8：文化课程趣味游园活动

3. 爱生活爱劳动，非遗文化润匠心

在活动中强调爱生活、爱劳动，润匠心。学生们应该意识到生活的重要性，并且懂得珍惜和享受生活。通过参与劳动和手工制作等活动，学生们可以培养自己的实践能力和创造力，同时也能够体会到劳动的辛苦和价值。



图 9：非遗古法造纸---劳动课程

4. 穿汉服，学礼仪，打造文明校园

在少年工匠读书活动中穿汉服、学礼仪，打造文明校园。汉服是中国传统服饰之一，具有独特的文化内涵和历史意义。通过穿汉服和学习礼仪，学生们可以更好地了解和传承中华民族的传统美德和行为规范，从而构建一个文明有序的校园环境。



图 10：穿汉服，学礼仪---文化艺术节

5. 读书治愈心灵，心理健康读书会

心理健康读书会旨在通过阅读优秀文学作品激发青少年对知识和思想的热爱，并倡导积极向上、健康成长的价值观。此次活动以心理健康为主题，通过精选图书、专业指导

和互动交流等方式，引导参与者更好地认识自己、了解他人，并从中获得成长与启发。



图 11：心理健康读书会

(三) 多方合作，文明建设环环相扣

1. “艺”起读书，师生共读共享

深圳艺术学校的校园里，总是弥漫着浓重的书香气息。这个秋冬，深艺师生沐浴在暖阳中。读人生漫漫，读世界莽莽……师生共读共享，校长教师领读，学生跟读。校长教师在这个过程中起到指导者和引领者的角色，他们应该引导学生正确阅读经典并理解其中的精神内涵。同时，学生们也可以与教师进行交流和讨论，共同分享阅读的乐趣和收获。



2. 榜样力量，追光前行

邀请优秀人物来校园进行讲座和分享，让学生了解他们的成功经验，并以身边优秀学生为榜样，此激励自己努力奋进。



3. 亲子共读，打造书香家庭

亲子共读也是一个重要环节。家庭是孩子成长的第一课堂，在家长的陪伴下，孩子们可以更好地理性和领悟红色经典中蕴含的爱国主义精神，并将之应用到实际生活中。



五、育人成效

通过“未来工匠读书行动”这一活动的实施，艺术学校取得了显著的育人成效。

（一）文学与艺术相结合的独特路径

在未来工匠读书行动中，学校将文学与艺术紧密结合起

来。通过阅读文学作品，学生们能够感受到艺术的美妙和力量。他们可以从中汲取灵感，并将其运用到自己的创作当中。这种独特的路径不仅培养了学生们对文学和艺术的理解和欣赏能力，还激发了他们对创作的热情和想象力。

（二）传统文化与思政教育有效融合

在未来工匠读书行动中，传统文化与思政教育得到了有效融合。传统文化是我们民族宝贵的精神财富，而思政教育则是培养学生正确价值观和社会责任感的重要途径。通过引导学生阅读经典名著、传统文化经典等优秀作品，学校成功地让传统文化走进了学生的心灵世界。同时，学校还通过对作品中的思想内涵进行深入解读和讨论，引导学生从中汲取智慧和道德力量，培养他们正确的价值观念。

（三）形成良好的阅读氛围，打造书香校园

在未来工匠读书行动中，学校努力营造了良好的阅读氛围，打造了书香校园。学校建立了丰富多样的图书馆和阅读角落，并定期组织各类阅读活动。这些活动不仅提供了大量优秀的图书资源供学生选择，还为他们提供了展示自己才华的舞台。在这个书香校园里，学生们可以尽情地沉浸在阅读的海洋中，享受知识带来的乐趣，并与其他同学一起分享交流。

（四）以文促“德”，培养“德艺双馨”的人才

学生们在阅读经典文学作品中接触到了丰富多样的人文思想和价值观。这些作品启发了他们对人性、社会以及道德伦理等方面问题的思考，培养了他们有思想、有情怀的艺术素养。

术素养。

六、经验总结

通过这次少年工匠读书活动，学生们将更加了解红色经典、传承匠人精神，并展示出文明礼仪和艺术才华。同时，他们也将养成行程良好习惯，并在多方合作中体验到文明建设的重要性。这些成效将为他们未来的发展打下坚实基础，同时也为学校创造了一个文明、爱国、爱校的氛围。

未来工匠读书行动，作为一项重要的育人活动，在深圳艺术学校的实施中取得了显著的成效。通过这一活动，学校探索出了一条独特的路径，将文学与艺术相结合，为学生提供了全面发展的机会。